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� Teljesítés helyszíne: El ıszállás 

� Közvélemény-kutatás formája: kérdıíves felmérés 

� Megkérdezettek: Az érintett település lakosai 

� Megkérdezettek száma: 54 fı 

� Közvélemény-kutatás jellege: Reprezentatív 

Az Európai Unió által finanszírozott pályázatok közül Elıszállás Nagyközség elsı 
körben az elıkészítı szakaszra pályázatot nyert, mely a község szennyvízcsatorna 
hálózatának teljes körő kialakítására irányul. Ez elıre vetíti a második forduló 
sikerének lehetıségét. Optimista szemléletbıl kiindulva reprezentatív statisztikai 
felmérést készítettünk a lakosság körében. Az összeállított kérdésekbıl igyekeztünk 
tájékozódni a község lakóinak véleményérıl. 
54 db érvényes kérdıív érkezett be. 
A következı ábrákon a válaszok megoszlását látjuk: 
 
1. Elégedett Ön El ıszálláson a szennyvízelszállítás körülményeivel?   

Elégedett Ön El ıszálláson a szennyvízelszállítás körülményeivel?

Nem
17%

Igen
77%

n.a.
6%

 
Elıszállás Nagyközség lakosainak 77%-a, azaz 42 fı elégedett a 
szennyvízelszállítás körülményeivel, és ezzel szemben csak 9 fı jelölte be a 
nemleges választ.  
2.a. Évente hány alkalommal veszi igénybe a szennyv ízszippantást?  

Évente hány alkalommal veszi igénybe a 
szennyvízszippantást?
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2.b Éves szinten mennyit költ szennyvízszippantásra ? 
 

Éves szinten mennyit költ szennyvízszippantásra?

2

16

31

5

0

5

10

15

20

25

30

35

Kevesebb, mint
5.000 Ft

5.000-10.000 Ft 10.000 Ft felett n.a.

 
 
3. Szokott Ön tájékozódni a településen és környéké n történ ı eseményekr ıl? 
 

3
0%

Igen
77%

Nem
4%

n.a.
19%
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4. Milyen forrásokból szokott tájékozódni?  

Tájékozódási szokások
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A készséggel válaszolók nagy többsége, 77 %-a szokott tájékozódni a településen, 

valamint a település környékén történı eseményekrıl. Információforrásként elsı 

helyen áll a teleívzió, melyet a helyi/országos nyomtatott sajtó, illetve az internetrıl 

szerzett információk követnek. 

5. Hallott már a település szennyvíz-csatornázási é s -tisztítási terveir ıl?  

Igen
81%

Nem
4%

n.a.
15%
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6. Ha igen, honnan?   
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7. Tudja Ön, hogy mib ıl finanszírozzák a projektet?  

Település 
költségvetése; 6

Különadó; 3

Állami 
költségvetés; 7

Európai Uniós 
támogatás; 43

Egyéb; 11

Önerı; 10

n.a.; 6
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8. Tudja Ön, hogy az EU támogatja ezt a projektet? 

Igen
85%

Nem
2%

n.a.
13%

 
9. Tudja Ön, hogy milyen mértékben támogathatja a p rogramot az EU?  
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A megkérdezettek jelentıs része tisztában van a szennyvízelvezetési és –tisztítási 

projektre vonatkozó információkat – így a támogatottság mértékét, a beruházás 

megvalósításának forrását, a beruházás összegét - tekintve.  

A válaszadók mintegy fele szokott errıl a témáról beszélgetni ismerıseivel vagy 

családtagjaival, 55 % az aránya azon válaszadóknak, akik tudják, hogy a beruházás 

összege több mint 1 milliárd Ft. 

A válaszadók 85%-a tudja, hogy az Európai Unió támogatja a projektet és 76 %-uk 

azzal is tisztában van, hogy a támogatottság mértéke 85 %-os is lehet.  
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10. Tudja, hogy pontosan hol épülne a lakóhelyén sz ennyvíztisztító-telep?  

Igen
65%

Nem
26%

n.a.
9%

 
11. Amennyiben megépül a szennyvízhálózat, tervezi- e, hogy csatlakozik a 
rendszerhez?  

Igen, azonnal
77%

Igen, egy éven belül
11%

Nem
0%

Nem tudja
0%

Igen, de csak késıbb
6%

Nem válaszol
6%

 
 
Ezen kérdésre adott válaszból látszik leginkább a településen élık beruházáshoz 
főzıdı pozitív, támogató hozzáállása, ugyanis a kérdıívet kitöltık 77%-a adta azt a 
választ, hogy a szennyvízhálózat megépülése esetén azonnal csatlakozik a 
rendszerhez, 11 %-uk 1 éven belül tervezi ezt megtenni.  
A válaszadók 0 %-a, azaz senki sem adta azt a választ, hogy nem csatlakozik a 
rendszerhez. 
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12. A szennyvízhálózat kiépítéséhez el ıírás a lakossági öner ı megléte is. Ön 
mennyit tudna havonta - legalább 5 éven keresztül -  saját megtakarítási 
számlára fizetni?   
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13. Ön szerint igaz az, hogy a létesítmény hozzájár ul környezete tisztábbá 
tételéhez?  

13
0%

Igen
92%

Nem 
2%

n.a.
6%

 
 
14. Ön szerint milyen szándékok játszanak szerepet az új szennyvízkezel ı 
létesítésében?   
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15. Tudja Ön, hogy kb. mennyibe kerül ez a beruházá s? 

500 millió Ft
6%nem tudja

17%

n.a.
4%

1 milliárd Ft-nál 
több
55%

500 millió Ft és 1 
milliárd Ft között

18%

 
 

16. Ön szerint mi változik a beruházással az Ön és környezete életében?  
Itt a lakosság részér ıl felmerült gondolatokat idézzük: 

• Egészségesebb lesz (24 válaszadó) 
• Tisztább lesz (28 válaszadó) 
• Az ingatlan értéke többet ér majd (28 válaszadó) 
• Csökken a környezetszennyezés (5 válaszadó) 
• Egészségesebb jövı 
• Gazdasági lehetıség 
• Érték több 
• Költségesebb lesz 
• Kezelhetıbb lesz 
• Kontrollált lesz 
• Talajterhelés csökken 
• Utána elkezdıdhet az utak rendbetétele 
• Jobb lesz 
• Anyagilag nehezebb lesz 
• Védjük az egészségünket 
• A lakosság fele nem a patakba engedi a szennyvizet 
• Talán még valami üzem is költözne a faluba 
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• Nem kell a talajvizet is szennyvízként elvitetni 
• Élhetıbb környezet 
• Település fejlıdése 
• Környezet védelme 
• Uniós elıírás 
• Életmód 
• Talajvíz készlet 
• Élıvizek védelme 
• Nem szennyezi a talajt 
• Kisebb környezetterhelés 
• Egészségesebb mezıgazdasági termékek 
• Beruházók számára vonzóbb lesz Elıszállás 
• Javuló komfortérzet 
• Drágább telek 
• Tisztább a föld 
• Ipar települ ide 
• Javulnak az utak 
• Lejjebb csúszás 

„Ön szerint mi változik a beruházással az Ön és környezete életében?” kérdés 
esetén lehetıség volt saját megfogalmazású válasz beírására. A lakosság részérıl 
felmerült gondolatok többsége arra utal, hogy a település pozitívumként értékeli a 
beruházást, és számos elınyös dolgot lát benne. 
 
17. Tud róla, hogy a beruházás megvalósítása milyen  kellemetlenségekkel 
(zajjal, porral, közlekedési fennakadásokkal) jár? 

Igen
82%

Nem
9%

n.a.
9%
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18. Véleménye szerint meddig tart a beruházás? 
Fél év

4%
1 év
20%

2 év
47%

3 év
20%

n.a.
9%

 
19. Igényli-e, hogy lakossági fórum keretében b ıvebb tájékoztatást kapjon a 
szennyvízhálózat építésér ıl?

 

Igen
74%

Nem
17%

n.a.
9%

 
 
20. Milyen módon kérné Ön az önkormányzattól a csat ornázási beruházásokkal 
kapcsolatos tájékoztatást?  
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Azonosítási/tipizálási kérdések: Az alábbiakban diagramokon kerül szemléltetésre 
a válaszadók nem, kor, iskolai végzettség, állapot és jövedelem szerinti megoszlása: 
 

Válaszadók nem szerinti megoszlása

Férfi
64%

Nı
30%

n.a.
6%
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Válaszadók iskolai végzettség szerinti megoszlása

Általános iskola
13%

Középiskola
46%

Felsıfokú 
intézmény

26%

Egyéb (pl. 
szakmunkás)

6%

n.a.
9%

 

 

Válaszadók állapot szerinti megoszlása

Munkavállaló
47%

Vállalkozó
7%

Nyugdíjas
35%

n.a.
9%

Tanuló
0%

Munkanélküli
2%
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Válaszadók egy f ıre juttó nettó jövedelem szerinti megoszlása
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